

109 年校園正向管教範例暨品德小故事徵選 獲得第三名

第一作者 江沂庭

指導教師 吳美儀

拾金不昧的小維

每天晚上，小維總是會去夜市擺攤賣滷味。當人們聽到那聲如洪鐘的叫賣聲時，總是會被吸引到攤位前去看看。

有一天晚上，天空正下著傾盆大雨，還不時伴隨陣陣的打雷聲。幾個觀光客狼狽地跑到屋簷下躲雨，攤販們也趕緊收拾攤位。其中有一個路人跑得非常快，跑過小維的攤位前時還濺起了很大的水花，噴到小維的滷味攤上。小維生氣地大喊：「你這個人，不會注意一點嗎？」但那位路人只是對小維的喊聲翻了白眼，就跑走了。

正當小維在自己的滷味攤前生悶氣，他的眼角餘光突然瞄到地上掉著一個裝的鼓鼓的錢包，原來在剛剛那位路人跑走的時候，他的錢包就這樣從口袋裡掉了出來。小維看到後，上前去把錢包撿起來，正想走向一旁的警察局時，心中彷彿像在惡魔與天使交戰中，惡魔小維說：「這個錢包這麼大、這麼鼓，裡面一定有很多錢！」天使小維聽了反對的說：「拾金不昧，你怎麼可以拿走他的錢呢？」惡

魔小維又反駁的說：「他剛剛對我翻白眼，我才不要把錢還他！」天使小維接著說：「我們要對事不對人，雖然他剛剛做了不禮貌的行為，但是我們還是要有拾金不昧的美德呀！品德是自己要遵循跟培養的，而不是為了報復別人，就忘了自己本身的品性了！」聽到這裡，惡魔小維終於不再說話。小維也決定遵守「拾金不昧」的美德，快步走向警察局裡。

小維把路人遺失的錢包送到警察局時，剛好那位路人也在警察局裡焦急的等待，當他看到是小維手上拿著他的錢包走進來，他忽然充滿了慚愧，對小維說：「我剛剛對你那麼不禮貌，真是對不起，我也要謝謝你把我的錢包送回來。」小維看著路人充滿愧疚的表情，心中終於釋然，對他說：「沒關係，我原諒你了，下次要注意不要再掉錢包了喔！」說完，轉身離開警察局，這件事也完美落幕了。

小維因為做了善事而感到非常歡喜，他決定以後也要繼續誠實待人，拾金不昧。他想著若是當時他把錢占為己有，那麼恐怕他也會失去心中最後一片純淨吧！心中若只充滿報復和貪婪，那麼以後的人生也會活在黯淡之中，好在他做了正確的決定，原諒他人，也做個誠實的好人。